

Научная статья-обзор по итогам конференции
УДК 34
<https://doi.org/10.36511/2078-5356-2023-2-184-191>

**Цивилистическая наука — правоохранительной практике
(по следам Пятого Конгресса цивилистов правоохранительных органов,
Нижний Новгород — Барнаул, 30—31 марта 2023 года)**

**Хужин Альфир Мухатович^{1, 2}, Карпычев Михаил Владимирович³,
Чесноков Алексей Александрович⁴**

¹Нижегородская академия МВД России, Нижний Новгород, Россия

^{2, 3}Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н. И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

⁴Алтайский филиал Российской академии государственной службы и народного хозяйства при Президенте Российской Федерации, Барнаул, Россия

^{1, 2}alfirhuzhin@mail.ru;

³jurius-nn@yandex.ru;

⁴chesnokovaa@mail.ru

Аннотация. В статье производится доктринальный обзор, состоявшегося в Нижегородской академии МВД России Пятого Конгресса цивилистов правоохранительных органов с позиции передового опыта проведения такого рода мероприятия. Отмечается преемственность идей, опыта и проблем в проведении конгресса цивилистов правоохранительных органов. Подводятся статистические данные об участниках и темах конгресса, обозначаются направления развития профессиональной цивилистики в рамках проведения научно-представительских мероприятий в правоохранительной системе.

Ключевые слова: конгресс цивилистов, правоохранительные органы, частное право, конференция, теория цивилистики

Для цитирования: Хужин А. М., Карпычев М. В., Чесноков А. А. Цивилистическая наука — правоохранительной практике (по следам Пятого Конгресса цивилистов правоохранительных органов, Нижний Новгород — Барнаул, 30—31 марта 2023 года) // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2023. № 2 (62). С. 184—191. <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2023-2-184-191>.

Scientific article-review on the results of the conference

**Civil science — law enforcement practice
(following the Fifth Congress of Civil Law Enforcement Agencies,
Nizhny Novgorod — Barnaul, March 30—31, 2023)**

Alfir M. Khuzhin^{1, 2}, Mikhail V. Karpychev³, Alexey A. Chesnokov⁴

¹Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod, Russian Federation

^{2, 3}National Research Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Nizhny Novgorod, Russian Federation

⁴Altai Branch of the Russian Academy of Public Administration and National Economy under the President of the Russian Federation, Barnaul, Russian Federation

^{1, 2}alfirhuzhin@mail.ru;

³jurius-nn@yandex.ru;

⁴chesnokovaa@mail.ru

Abstract. The article provides a doctrinal review of the Fifth Congress of Civil Law Enforcement Officers held at the Nizhny Novgorod Academy from the perspective of best practices in conducting such an event. The continuity of

© Хужин А. М., Карпычев М. В., Чесноков А. А., 2023

ideas, experience and problems in holding the congress of civil law enforcement officers is noted. Statistical data on the participants and topics of the congress are summarized, directions for the development of professional civil law within the framework of scientific and representative events in the law enforcement system are outlined.

Keywords: congress of civilists, law enforcement agencies, private law, conference, theory of civil law

For citation: Huzhin A. M., Karpuchev M. V., Chesnokov A. A. Civil science — law enforcement practice (following the Fifth Congress of Civil Law Enforcement Agencies, Nizhny Novgorod — Barnaul, March 30—31, 2023). *Legal Science and practice: Journal of Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2023, no. 2 (62), pp. 184—191. <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2023-2-184-191>.

30—31 марта 2023 года на базе Нижегородской академии МВД России состоялся Пятый Конгресс цивилистов правоохранительных органов (далее — Конгресс цивилистов). Первое Юбилейное заседание — время для подведения некоторых итогов и планирования дальнейших перспектив, что мы и попытаемся отразить в данной статье. Базисный тезис, вынесенный в название статьи о роли цивилистики для правоохранительной практики, нам бы хотелось подкрепить риторическим вопросом известного цивилиста И. А. Покровского: «Что извлечет современный теоретик из всей той массы случаев, которую, конечно, весьма охотно преподнесет ему практика, если у него не будет высшего понимания принципов гражданского права?» [1, с. 275]. Безусловно, только в единстве и взаимодействии теоретической мысли с практическими потребностями может рождаться ценное знание. Конгресс стал той формой общения теоретиков и практиков, где на одной площадке появилась возможность обсудить насущные проблемы и «сверить часы» по дальнейшему развитию и сотрудничеству.

Всероссийский конгресс цивилистов правоохранительных органов призван объединить усилия кафедр частного права цикла не только ведомственных и классических научных и высших учебных заведений, но и множества практикующих юристов. Мероприятие стало доброй традицией объединения ученых и практиков частного права сферы. Учитывая, что цивилистика представляет собой «науку, изучающую способы конкретного нормирования поведения субъектов, находящихся в состоянии равенства, автономии воли и имущественной самостоятельности» [2, с. 27], научный форум цивилистов, исследующих проблемы гражданско-правового обеспечения правоохранительной деятельности, позволяет участникам дискуссии проработать важнейшие проблемы правоприменения и содействует обмену научными идеями и выработке единых позиций в профессиональной среде.

Прежде чем давать обзор прошедшему мероприятию, считаем необходимым определить его концептуальные предпосылки.

Сама идея Конгресса возникла не спонтанно. Цивилистические кафедры ведомственных вузов в системе МВД России и других правоохранительных органов однозначно не могут претендовать на лидирующие позиции в своих образовательных учреждениях, поскольку основной упор делается на подготовку специалистов в области правоохранительной деятельности и проведение научных исследований в области борьбы с преступностью и обеспечением общественной безопасности и охраны порядка. Таким образом, МВД России и другие правоохранительные ведомства заинтересованы в проведении не «чистых» цивилистических исследований, а пограничных, смежных, так или иначе связанных с обеспечением их основных целей (разграничение гражданско-правовых и уголовных правоотношений и т. п.) либо решением вспомогательных задач (например, организация госзакупок, возмещение вреда, причиненного в ходе деятельности правоохранительных органов и др.). Однако среди представителей классического университетского сообщества такая проблематика редко удостоивается внимания, а зачастую и критикуется за ее реальную или мнимую надуманность.

Апробация научных исследований требует их обсуждения среди специалистов в соответствующей предметной области, в том числе путем научной дискуссии на научно-представительских мероприятиях и в научных работах, публикуемых в журналах, монографиях и сборниках трудов.

Научно-представительские мероприятия могут проводиться в различных формах и иметь разный вес. Практика показывает, что вузы МВД России проводят конференции, затрагивающие цивилистические проблемы в следующих форматах:

1. Конференция общеправового плана (в том числе по какой-либо междисциплинарной теме), когда для обсуждения цивилистических проблем выделяется одна из секций (зачастую объединенная с другими научными направлениями), а цивилистам представляется возможность обсудить общие вопросы

со специалистами из других отраслей права. К таковым, в частности, относятся проводящиеся ежегодно в Нижегородской академии МВД России конференции по проблемам юридической техники, идейным вдохновителем которых является профессор В. М. Баранов [3].

2. Конференция общецивилистическая (либо совмещенная с каким-либо другим направлением). Типичные наименования «Актуальные проблемы развития гражданского права и гражданского процесса на современном этапе» [4], «Актуальные проблемы частноправового регулирования имущественных отношений» [5] и т. п.

3. Конференция узкотематическая, затрагивающая отдельные проблемы цивилистики, например, в Санкт-Петербургском университете МВД России «Система управления интеллектуальной собственностью и защита интеллектуальных прав в образовательных организациях» [6], в Волгоградской академии МВД России «Социальные и правовые механизмы оказания публичных услуг: теория, практика, перспективы» [7].

Каждый из этих типов имеет свои преимущества и недостатки.

Общеправовые, междисциплинарные конференции могут представлять интерес для цивилистов в плане возможности общения со специалистами из других сфер правоведения, однако представительство ученых, занимающихся проблемами гражданско-правовой науки, на них обычно достаточно скромное.

Общецивилистические, как правило, привлекают ученых и практиков не только из вузов МВД России, но и классических юридических вузов и факультетов, однако носят массовый характер и, как правило, размываются в десятках аналогичных мероприятий.

Тематические конференции являются наиболее привлекательными для тех, кто исследует соответствующие проблемы, но в то же время не дают возможности для общения по другой тематике.

В Нижегородской академии МВД России попытались совместить второй и третий варианты конференции за счет вынесения на ее повестку цивилистических проблем деятельности правоохранительных органов. В мае 2012 года была проведена Международная научно-практическая конференция «Вопросы гражданского права в деятельности правоохранительных органов», в работе которой приняли участие представители большинства вузов системы МВД России и ФСИН России, Академии Генеральной прокуратуры России, а также ведомственных образовательных организаций ближнего зарубежья [8],

мероприятие было проведено также в 2013 [9] и 2014 [10] годах. В 2018 году с учетом имеющегося опыта наименование конференции скорректировали, дополнив процессуальной проблематикой — «Вопросы гражданского права и процесса в деятельности правоохранительных органов», изменив его статус на Всероссийский [11]. В рамках указанных конференций рассматривались не только проблемы научного обеспечения деятельности правоохранительных органов (в разрезе цивилистики), но и вопросы методики преподавания дисциплин гражданско-правового блока в ведомственных вузах.

Расширение спектра рассматриваемых проблем и потребность в участии представителей научного юридического сообщества цивилистов других правоохранительных органов повлияли на принятие решения о придании с 2019 года научно-практической конференции статуса Конгресса. Отмечая важность создания Конгресса, на его первом заседании определены цели и задачи данного научно-представительского мероприятия.

В своем программном выступлении А. М. Хужин подчеркнул, что «как у любого крупного научного мероприятия, у Конгресса есть особая миссия, а именно: возможность общения, получения новых знаний, возможность делиться своими мыслями — это неоценимый для нас опыт, дающий уникальный шанс почувствовать свою принадлежность к профессии цивилиста правоохранительной системы, осознать свои профессиональные возможности» [12, с. 10]. В свою очередь, стратегическими направлениями функционирования Конгресса стали:

1. Обмен научными взглядами, идеями, опытом по фундаментальным и прикладным проблемам цивилистики в целом и в правоохранительной деятельности в частности.

2. Объединение усилий ведомственной вузовской цивилистической науки и практики в процессе проведения открытой дискуссии по вопросам становления, современного состояния и перспектив развития гражданско-правового и процессуального регулирования правоохранительной деятельности.

3. Выработка совместных решений по научным, методическим и практическим цивилистическим проблемам в сфере правоохранительной деятельности.

4. Возможность использования платформы и научно-представительского потенциала Конгресса для проведения собственных внутриведомственных и межвузовских научно-практических мероприятий (конференций, круглых столов, секций, дискуссионных площадок).

5. Содействие при планировании и проведении научных, учебных, методических и практических разработок для нужд правоохранительных органов.

6. Координация действий цивилистов правоохранительных органов в научной, образовательной и практической деятельности.

7. Формирование правовой культуры обучающихся в профессиональной среде частного права.

8. Издание публикаций, внесение в базу РИНЦ, цитирование материалов по результатам работы Конгресса.

Развитие информационных технологий позволило сочетать традиционные формы (очную и заочную) с проведением конференции в онлайн формате, значительно расширив географию участников мероприятия. Возникнув на базе научной школы Нижегородской академии МВД России, Конгресс привлек в качестве соорганизаторов Барнаульский юридический институт МВД России, а через два года — Алтайский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС). Были сформированы три основные площадки форума, на которых обсуждались тематики гражданского и смежных отраслей материального права, гражданского и арбитражного процессов, а также вопросы учебно-методического обеспечения цивилистических дисциплин в высших учебных заведениях.

Тем самым предпринята попытка организации территориально-распределенного научно-представительского мероприятия, при котором проводится общее Пленарное заседание с обсуждением наиболее важных проблем и привлечением ведущих цивилистов (докторов и кандидатов наук), представителей центрального аппарата МВД России и других правоохранительных органов, а дальнейшая работа строится в рамках дискуссионных тематических площадок. По итогам работы формируется общий сборник научных трудов. В настоящее время их издано уже четыре, планируется пятый.

Участники Конгресса обратили внимание на взаимосвязь и взаимообусловленность частного и публичного начал в правовом регулировании общественных отношений в современных условиях, затрагивали наиболее актуальные проблемы гражданско-правового обеспечения деятельности правоохранительных органов.

Высокий уровень профессионализма участников дискуссии и теоретическая проработка важнейших проблем правоприменения

содействуют обмену научными идеями и выработке единых позиций в профессиональной среде юристов. Мероприятие проводится с подключением не только научно-педагогических работников, но и судей, сотрудников органов внутренних дел, прокуратуры, следственного комитета, государственной и муниципальной власти, адвокатуры, нотариата, корпоративных и частнопрактикующих юристов и т. д.

Модераторами пленарного заседания и дискуссионных площадок бесменно выступают профессор кафедры гражданского права и гражданского процесса Нижегородской академии МВД России доктор юридической наук А. М. Хужин; доцент кафедры гражданского права и процесса Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского кандидат юридических наук М. В. Карпычев; заведующий кафедрой частного права Алтайского филиала РАНХиГС А. А. Чесноков.

Впечатляют количество, а самое главное — динамика участников Конгресса. Достаточно динамично развиваясь, Конгресс начал с 95 участников из 12 городов России, во втором за действовано уже 130 ученых и практиков, третий фактически стал международным — более 220 участников из 65 организаций и 20 городов России, Республик Белоруссии, Казахстана, Таджикистана.

В связи с ограничениями ведомственной системы проведения видеоконференции в четвертом Конгрессе пришлось значительно ограничить географию спикеров, уменьшив и их количество до 200. Конгресс вновь стал всероссийским, но была расширена тематика за счет включения вопросов цифрового права и взаимодействия частного и публичного права в условиях пандемийных ограничений.

Несмотря на сложные организационные и геополитические условия, Конгресс 2023 года вновь объединил более 200 участников из 53 организаций и 19 городов России. Это подтверждает, что значимость гражданского права как ядра экономико-правовой политики нашего государства продолжает расти.

Так, 30 марта 2023 года на базе Нижегородской академии МВД России было проведено Пленарное заседание, которое открыл заместитель начальника Нижегородской академии МВД России (по научной работе) доцент О. Л. Морозов, отметивший, что «главная цель Конгресса — содействие обмену научными идеями и выработке единых позиций в профессиональной среде практических сотрудников правоохранительных органов, научной общественности и всех, кому

небезразличны проблемы современной цивилистики» [13]. Также присоединился от Барнаульского юридического института МВД России начальник НИиРИО кандидат исторических наук доцент А. В. Богуцкий, пожелавший участникам успешной работы и дальнейшего сотрудничества.

С приветственным словом выступила декан юридического факультета Алтайского филиала РАНХиГС кандидат юридических наук доцент Т. Полещенкова, поблагодарившая Нижегородскую академию МВД России за многолетнюю совместную работу и отметила, что Конгресс позволил наладить эффективную совместную работу, в рамках которой алтайские ученые начали проводить исследования по проблеме обеспечения правовой безопасности бизнеса.

В пленарном заседании приняли участие представители образовательных организаций системы МВД России (Волгоградской, Нижегородской и Омской академий; Барнаульского, Дальневосточного, Уральского и Уфимского юридических институтов; Крымского филиала Краснодарского университета), а также ведущих вузов страны, Управления Роспотребнадзора по Алтайскому краю, Нижегородского областного суда, Службы обеспечения деятельности финансового уполномоченного и других ведомств [14].

На пленарном заседании с научными докладами выступили ведущие специалисты правоохранительных органов и высших учебных заведений. Они сформировали будущие направления дискуссии в рамках тематических площадок Конгресса.

Так, профессор кафедры гражданского права и процесса Нижегородской академии МВД России доктор юридических наук А. М. Хужин рассказал на правах модератора о достижениях Конгресса, приведя данные о количестве и географии участников, круге научных и практических проблем, выступивших объектом для обсуждения.

Доцент кафедры гражданского права и процесса Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского кандидат юридических наук М. В. Карпычев поднял проблему о несовершенстве законодательства в сфере взыскания компенсации за нарушения интеллектуальной собственности, показав на конкретных примерах, что действующее гражданское законодательство и правовые позиции высших судебных инстанций позволяют правообладателям в нарушение принципа справедливости фактически неосновательно обогащаться, что приводит к негативным последствиям для субъектов малого и среднего бизнеса и

создает негативные социальные последствия. Также была отмечена негативная тенденция использования гражданско-правовых механизмов регулирования для решения не свойственных гражданскому праву задач.

Профессор кафедры гражданского права Сибирского федерального университета доктор юридических наук И. Д. Кузьмина осветила проблемы обеспечения балансов интересов в «соседских» отношениях. Она отметила неразрешимость и неурегулированность множества типовых конфликтных ситуаций между соседями, отдельные вопросы управления коммунальным хозяйством и общим имуществом многоквартирного дома. Были отмечены противоречия жилищного, земельного и гражданского законодательства и намечены пути их разрешения.

Большой интерес вызвал доклад Т. А. Батровой, профессора кафедры Всероссийского государственного университета юстиции доктора юридических наук. Постоянный участник Конгресса представила комплексное исследование об использовании договора комиссии в противоправных целях и как средства обхода законодательства. Продемонстрированы схемы уклонения от уплаты налогов, легализации денежных средств и вывода активов за рубеж, а также предложены инструменты противодействия этому.

Доцент кафедры частного права Алтайского филиала РАНХиГС кандидат юридических наук доцент С. А. Бондаренко раскрыла тему публичной достоверности государственных реестров и их влияние на правовую безопасность бизнеса. Она отметила закономерность повышения стоимости деловых транзакций при снижении усилий государства в обеспечении достоверности Единого государственного реестра юридических лиц. При этом главный смысл государственной регистрации имущественных прав — снижение до разумного уровня рисков участников коммерческих и корпоративных отношений.

На дискуссионных площадках в рамках секционных заседаний [15] рассмотрены наиболее актуальные вопросы гражданско-правового и гражданско-процессуального обеспечения деятельности правоохранительных органов; проблемы цифровизации гражданского оборота, баланса частного и публичного права, процессуальной защиты участников гражданских правоотношений. Особое внимание уделено обсуждению роли государства в обеспечении правовой безопасности бизнеса в особых условиях.

В этом году Конгресс стал первым мероприятием в рамках разработки темы научного

исследования юридического факультета Алтайского филиала РАНХиГС «Обеспечение правовой безопасности бизнеса в особых условиях». Перед участниками стояло несколько задач: выделить имеющиеся проблемы функционирования предпринимательских правоотношений и наметить план дальнейшей работы в этом направлении. Работа строилась, исходя из отработки перечня существующих на данный момент правовых проблем ведения бизнеса в Алтайском крае. Участники дискуссии определили факторы и пути их решения, а также подготовили предложения и материалы для последующих публикаций.

Ветеран органов прокуратуры, юрисконсульт крупного предприятия ОАО «Кучксультат» Е. М. Решетникова привела общую картину взаимоотношения публичной власти и предпринимательства. Ее сообщение продолжила прокурор отдела по надзору за соблюдением прав предпринимателей Прокуратуры Алтайского края Д. А. Нищинкина, которая показала интересную статистику случаев реагирования надзорных органов на нарушения при назначении контрольных мероприятий. Она отметила, что сегодня прокуратура блокирует 72,5 % внеочередных проверок, как не имеющих достаточных оснований, обеспечивает реализацию риск-ориентированного подхода, а также принимает ряд комплексных мер, направленных на обеспечение законных интересов бизнес-сообщества.

Оживленную дискуссию вызвал доклад Е. А. Авдеева, заместителя председателя Железнодорожного районного суда г. Барнаула Алтайского края, который поднял вопросы применимости позиций судебной практики в сфере предпринимательских отношений, выработанных до 2022 года.

Дискуссия продолжилась в формате «вопрос — ответ», на которой корпоративные юристы, сотрудники правоохранительных и правоохранительных органов, а также ученые и практики сформировали единые позиции по защите прав бизнес-сообщества.

Уполномоченный по правам предпринимателей в Алтайском крае Андрей Осипов подвел итоги дискуссии. Он обозначил важнейшие направления взаимодействия институтов гражданского общества, бизнеса и органов публичной власти и наметил дальнейшие шаги по укреплению сотрудничества [16].

По результатам работы были выработаны важные правовые позиции, направленные на совершенствование деятельности практических органов. Запланирована подготовка комплекса

предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики и выпуск сборника тезисов участников дискуссии.

Пятый Конгресс способствовал созданию партнерского проекта на базе Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского, в рамках которого 31 марта 2023 года была проведена конференция «Баланс интересов в частном праве: вызовы XXI века» с участием ученых из Москвы, Волгограда, Перми, Сыктывкара, Казани и других городов нашей страны (всего около 20 образовательных организаций).

Отметим, что конгресс цивилистов, выростая в количественном отношении, значительно усилился качеством представленных материалов, что подтверждают многочисленные отзывы и звонки участников со всех уголков России по его результатам. Юриспруденция в силу ряда объективных и субъективных причин всегда отстает от реальных общественных отношений. И сегодня, за исключением редких вкраплений, законодательство и судебная практика пока не замечает потребности в принципиальной перестройке самой правовой системы, которая будет направлена на выживание и дальнейшее процветание российской цивилизации. Наша задача — помочь позитивным изменениям [17, с. 27].

Значение проведенного Конгресса цивилистов правоохранительных органов трудно переоценить, он позволяет выработать единые и наиболее эффективные подходы к применению норм частного права и наиболее эффективную методологию его преподавания обучающимся, на чьи плечи ляжет в будущем построение правовой государственности.

В заключении хотелось бы пригласить представителей научного сообщества и практических работников, заинтересованных в цивилистических и смежных проблемах деятельности правоохранительных органов к участию в VI-м Конгрессе цивилистов правоохранительных органов, который запланирован на 28—29 марта 2024 года, а также проводящемся в это же время на базе Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского партнерском мероприятии, посвященном вопросам защиты гражданских прав в современных глобальных условиях.

Список источников

1. Покровский И. А. Избранные труды. Москва: Статут, 2022. 290 с.

2. Филиппова С. Ю. Цивилистическая наука России: становление, функции, методология. Москва: Статут, 2017. 384 с.

3. Научно-исследовательский научно прикладной центр «Юридическая техника». URL: <http://jurtech.org/category/koferencii/> (дата обращения: 21.04.2023).

4. Актуальные проблемы развития гражданского права и гражданского процесса на современном этапе: материалы IV Всероссийской научно-практической конференции, 18 февраля 2016 года / редкол.: А. В. Герасимов, Д. Б. Данилов, М. В. Жаботинский, И. К. Харитонов, Н. В. Жукова, А. И. Макаренко. Краснодар: Краснодарский университет МВД России, 2016. 448 с.

5. Актуальные проблемы частноправового регулирования общественных отношений: материалы Всероссийской научно-практической конференции, 27 мая 2016 года. Ростов н/Д: РЮИ МВД России, 2016. 228 с.

6. Система управления интеллектуальной собственностью и защита интеллектуальных прав в образовательных организациях: сборник статей всероссийской научнопрактической конференции (Санкт-Петербург, 27 сентября 2017 г.) / сост.: А. А. Молчанов. Санкт-Петербург: Изд-во СПб ун-та МВД России, 2017. 172 с.

7. Социальные и правовые механизмы оказания публичных услуг: теория, практика, перспективы: Сборник трудов конференции / ред. А. Н. Садков. Волгоград, 2013. 170 с.

8. Вопросы гражданского права в деятельности правоохранительных органов: материалы международной научно-практической конференции (Н. Новгород, 23 мая 2012 г.) / под ред. Н. Н. Ершова, М. В. Карпычева, А. В. Пчелкина. Нижний Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2012. 300 с.

9. Вопросы гражданского права в деятельности правоохранительных органов: материалы 2-й Международной научно-практической конференции (Нижний Новгород, 23 мая 2013 г.) / под ред. Н. Н. Ершова, М. В. Карпычева, А. В. Пчелкина. Нижний Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2013. 201 с.

10. Вопросы гражданского права в деятельности правоохранительных органов: материалы 3-й Международной научно-практической конференции (Н. Новгород, 31 марта 2014 года): сборник статей / под ред. Н. Н. Ершова, М. В. Карпычева. Нижний Новгород, 2014. 168 с.

11. Вопросы гражданского права и процесса в деятельности правоохранительных органов: материалы Всероссийской научно-практической конференции / под ред. М. В. Карпычева, А. М. Хужина, А. В. Шухаревой. Москва, 2018. 220 с.

12. Хужин А. М. Конгресс как форма взаимодействия цивилистов правоохранительных органов // Конгресс цивилистов правоохранительных органов: материалы Всероссийской научно-практической кон-

ференции с международным участием (Н. Новгород, 25—26 марта 2019 г.). Нижний Новгород: «Русайнс», 2019. С. 10—13.

13. Всероссийская научно-практическая конференция «Пятый Конгресс цивилистов правоохранительных органов» (в дистанционном формате). URL: http://bogorodsky.nnov.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=1&did=630 (дата обращения: 21.04.2023).

14. В Нижегородской академии МВД России состоялось открытие Всероссийской научно-практической конференции «Пятый Конгресс цивилистов правоохранительных органов». URL: <https://на.мвд.рф/Press-sluzhba/Novosti/item/37069945> (дата обращения: 21.04.2023).

15. Работа Всероссийской научно-практической конференции «Пятый Конгресс цивилистов правоохранительных органов» продолжилась в формате круглого стола. URL: <https://на.мвд.рф/Press-sluzhba/Novosti/item/37119579> (дата обращения: 21.04.2023).

16. В Барнауле обсудили роль государства в обеспечении правовой безопасности бизнеса. URL: https://alt.ranepa.ru/pressroom/news/v_barnaule_obsudili_rol_gosudarstva_obespechenii_pr_8072.html (дата обращения: 21.04.2023).

17. Чесноков А. А. Проблемы становления базовых экономико-правовых институтов Российской Федерации // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2019. № 2 (89). С. 19—32.

References

1. Pokrovsky I. A. Selected works. Moscow: Statute Publ., 2022. 290 p. (In Russ.)

2. Filippova S. Yu. Civil science of Russia: formation, functions, methodology. Moscow: Statute Publ., 2017. 384 p. (In Russ.)

3. Research and Application Center “Legal Technology”. URL: <http://jurtech.org/category/koferencii/> (accessed 21.04.2023). (In Russ.)

4. Actual problems of the development of civil law and civil procedure at the present stage: materials of the IV All-Russian Scientific and Practical Conference, February 18, 2016 / ed. board: A. V. Gerasimov, D. B. Danilov, M. V. Jabotinsky, I. K. Kharitonov, N. V. Zhukova, A. I. Makarenko. Krasnodar: Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 2016. 448 p. (In Russ.)

5. Actual problems of private law regulation of public relations: materials of the All-Russian Scientific and Practical Conference, May 27, 2016. Rostov n/D: RUI Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 2016. 228 p. (In Russ.)

6. Intellectual property management system and intellectual property rights protection in educational organizations: collection of articles of the All-Russian scientific and practical conference (St. Peters-

burg, September 27, 2017) / comp.: A. A. Molchanov, St. Petersburg: St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 2017. 172 p. (In Russ.)

7. Social and legal mechanisms for the provision of public services: theory, practice, prospects: proceedings of the conference / ed. by A. N. Sadkov. Volgograd, 2013. 170 p. (In Russ.)

8. Issues of civil law in the activities of law enforcement agencies: materials of the International scientific and practical conference (Nizhny Novgorod, May 23, 2012) / ed. by N. N. Ershov, M. V. Karpychev, A. V. Pchelkin. Nizhny Novgorod: Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 2012. 300 p. (In Russ.)

9. Questions of civil law in the activities of law enforcement agencies: materials of the 2nd International Scientific and Practical Conference (Nizhny Novgorod, May 23, 2013) / ed. by N. N. Ershov, M. V. Karpychev, A. V. Pchelkin. Nizhny Novgorod: Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 2013. 201 p. (In Russ.)

10. Questions of civil law in the activities of law enforcement agencies: materials of the 3rd International Scientific and Practical Conference (Nizhny Novgorod, March 31, 2014): collection of articles / ed. by N. N. Ershov, M. V. Karpychev. Nizhny Novgorod, 2014. 168 p. (In Russ.)

11. Issues of civil law and process in the activities of law enforcement agencies Materials of the All-Russian Scientific and Practical Conference / ed. by M. V. Karpychev, A. M. Khuzhin, A. V. Shukhareva. Moscow, 2018. 220 p. (In Russ.)

12. Khuzhin A. M. Congress as a form of interaction of civil law enforcement officers. Congress of civil law enforcement officers: materials of the All-Russian scientific and practical conference with international participation (Nizhny Novgorod, March 25—26, 2019). Nizhny Novgorod: Rusains Limited Liability Company Publ., 2019. Pp. 10—13. (In Russ.)

13. All-Russian Scientific and practical conference “Fifth Congress of Civil Law Enforcement officers” (in remote format). URL: http://bogorodsky.nnov.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=1&did=630 (accessed 21.04.2023). (In Russ.)

14. The opening of the All-Russian Scientific and Practical Conference took place at the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia conferences “The Fifth Congress of Civil Law Enforcement officers”. URL: <https://на.мвд.рф/Press-sluzhba/Novosti/item/37069945> (accessed 21.04.2023). (In Russ.)

15. The work of the All-Russian scientific and practical conference “The Fifth Congress of Civil Law enforcement officers” continued in the format of a round table. URL: <https://на.мвд.рф/Press-sluzhba/Novosti/item/37119579> (accessed 21.04.2023). (In Russ.)

16. The role of the state in ensuring the legal security of business was discussed in Barnaul. URL: https://alt.ranepa.ru/pressroom/news/v_barnaule_obsudili_rol_gosudarstva_obespechenii_pr_8072.html (accessed 21.04.2023). (In Russ.)

17. Chesnokov A. A. Problems of formation of basic economic and legal institutions of the Russian Federation. *Bulletin of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2019, no. 2 (89), pp. 19—32. (In Russ.)

Информация об авторах

А. М. Хужин — доктор юридических наук, доцент;

М. В. Карпычев — кандидат юридических наук, доцент;

А. А. Чесноков — кандидат юридических наук, доцент.

Information about the authors

A. M. Khuzhin — Doctor of Sciences (Law), Associate Professor;

M. V. Karpychev — Candidate of Sciences (Law), Associate Professor;

A. A. Chesnokov — Candidate of Sciences (Law), Associate Professor.

Статья поступила в редакцию 25.04.2023, одобрена после рецензирования 15.05.2023, принята к публикации 05.06.2023.

The article was submitted 25.04.2023; approved after reviewing 15.05.2023; accepted for publication 05.06.2023.